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Bearbeiten Sie alle Aufgaben auf dem Aufgabenblatt. 
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Bei Unklarheiten in der Aufgabenstellung beschreiben Sie diese und treffen zur weiteren 

Bearbeitung der Aufgabe sinnvolle Annahmen. 

 

Die Klausur besteht aus insgesamt 10 (zehn) Seiten. 

 

Ich erkläre, dass keine gesundheitlichen Beeinträchtigungen vorliegen, die sich auf meine 

Leistungsfähigkeit auswirken. Ich trete diese Klausur an. Mir ist bekannt, dass ich mein Recht 

auf Rücktritt aus Krankheitsgründen verwirke, wenn ich im Bewusstsein einer 

gesundheitlichen Beeinträchtigung eine Klausur antrete. 

 

Unterschrift: _______________________ 
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Aufgabe 1 (15 Punkte) 
 

Herr Meyer ist Manager auf mittlerer Hierarchieebene eines Unternehmens, welches eine Kette 

von Einzelhandelsgeschäften betreibt. Sogenannte Ergebnisse zweiter Stufe, die für ihn von 

Bedeutung sind, beinhalten die Möglichkeit eine Gehaltserhöhung zu erhalten sowie die 

Chance aufzusteigen. Die Beförderung (7) ist auf einer 10er-Skala für Meyer wichtiger als die 

Gehaltssteigerung (5), da die Beförderung mehr Gehalt UND höheres Ansehen mit sich bringt. 

Meyer nimmt an, dass er mit einer Wahrscheinlichkeit von 6 zu 10 eine Gehaltserhöhung 

erhalten wird, sofern er in den nächsten Monaten eine besonders gute Leistung abliefert. 

Beförderungen sind schwieriger zu erreichen und Meyer schätzt die Wahrscheinlichkeit auf 0,3 

für den Fall, dass er eine hohe Leistung erbringt. Die Instrumentalität der durchschnittlichen 

Leistung, um die gewünschten Ergebnisse zweiter Stufe zu erreichen, ist deutlich geringer (0,2 

für die Gehaltserhöhung und 0,1 für die Beförderung). Meyer erwartet eine durchschnittliche 

Leistung problemlos abgeben zu können (1.0), ist sich hingegen bei seiner Erwartung betreffend 

einer hohen Leistung unsicher (0,3).  

 

a) Skizzieren (zeichnen) Sie das Erwartungs-Valenz-Modell nach Vroom. Beschriften Sie 

dieses und setzen Sie die passenden Werte für Herrn Meyer ein (aus dem Text zu 

entnehmen). (7,5 Punkte) 

b) Wie motiviert ist Herr Meier nach dem Erwartungs-Valenz-Modell? Berechnen Sie Ihre 

Antwort anhand des Modells. (7,5 Punkte)  
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Aufgabe 2 (2 Punkte) 

 

Nennen Sie zwei Maßnahmen, die Gruppendenken und die damit verbundenen Nachteile 

ausgleichen können.  

___________________________________________________________________________ 

 

___________________________________________________________________________ 

 

___________________________________________________________________________ 

 

___________________________________________________________________________ 



Platz-Nr.: _________ 
 
 

 

 

 

Aufgabe 3 (5 Punkte) 

 

„Kultur ist eine quasi organisch gewachsene Lebenswelt, die sich jedem Gestaltungsprozess 

und damit bewusster Veränderung entzieht“.  

Stimmen Sie dieser Aussage zu? Nehmen Sie Stellung! 
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Aufgabe 4 (5 Punkte) 

 

Beschreiben Sie anhand von fünf Punkten, wann Sie einem Unternehmen eine divisionale 

Organisationsstruktur empfehlen würden.  
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Aufgabe 5 (3 Punkte)  

 

Erläutern Sie, welches Problem mit dem Crowding-Out-Effekt (Verdrängungseffekt) 

bezeichnet wird. 
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Aufgabe 6 (2 Punkte) 

 

Beschreiben Sie, welche Führungseigenschaften für eine gelingende Führung unbedingt 

immer vorhanden sein müssen.  
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Aufgabe 7 (4 Punkte) 

 

Weswegen ist Unternehmensethik wichtig für ein Unternehmen? Begründen Sie Ihre 

Ausführungen anhand des Vertragsmodells der Unternehmung!  
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Aufgabe 8 (9 Punkte) 

 

a) Nennen Sie die Hauptbestandteile der Markt- und Geschäftsfeldanalyse! (1 Punkt) 

c) In welchem Fall empfehlen Sie einem Unternehmen, die Ihnen bekannten Schwerpunkte 

des Wettbewerbs jeweils zu wählen? Begründen Sie Ihre Antwort anhand eines 

selbstgewählten Beispiels! (4 Punkte) 

c) In welchem Fall empfehlen Sie einem Unternehmen, die Ihnen bekannten Orte des 

Wettbewerbs jeweils zu wählen? Begründen Sie Ihre Antwort anhand eines 

selbstgewählten Beispiels! (4 Punkte) 
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